

“和平方舟”号医院船先后10次走出国门,航程26万余海里,服务43个国家和地区,为25万余人次提供医疗服务——

和平的使者 友谊的见证

本报记者 金正波

锦书云中来,尺牍传深情。
“六一”国际儿童节前夕,孟加拉国12岁女孩阿里法·沁收到了一份极为特殊的节日礼物:中国国家主席习近平复信阿里法·沁,鼓励她努力学习、追求梦想,传承好中孟传统友谊。

这封回信的背后,有一个温暖的故事。2010年11月,正在孟加拉国吉大港访问的中国海军“和平方舟”号医院船接到求助:一名孕妇分娩在即,却因患有心脏病而生命垂危。中国军医立即赶赴当地医院,为孕妇实施手术。如今,当时顺利出生的孩子已健康成长,她就是写信给习近平主席的阿里法·沁。

怀仁扬帆,托举生命,这样的故事在“和平方舟”号医院船上还有很多。2008年入列以来,“和平方舟”号医院船先后10次走出国门,航程26万余海里,服务43个国家和地区,为25万余人次提供医疗服务……壮美航迹,见证了中国军队热爱和平、关爱生命的无疆大爱,书写了构建人类命运共同体的和平乐章。

生命之舟—— 医者仁心,用爱善待每一个生命

2010年,“和平方舟”号医院船首次跨出国门,赴亚丁湾和吉布提、肯尼亚、坦桑尼亚、塞舌尔、孟加拉国等亚非五国,执行“和谐使命—2010”医疗服务任务。

这次远航,让海军军医大学第一附属医院麻醉科副主任医师盛睿方与阿里法·沁结下了不解之缘。

“2010年11月9日,我们的船一靠上孟加拉国吉大港,就接到孟加拉国方面的紧急求助——一位名叫杰娜特的孕妇情况危险。”盛睿方对当年的场景记忆犹新,医院船第一时间组织力量赶赴当地医院,中国医生顶着巨大压力为孕妇实施剖腹产手术。当地时间13时10分,在医护人员的努力下,孩子顺利出生,母女平安。

这个孩子就是阿里法·沁。长大后,她一直称呼盛睿方为“中国妈妈”。“等我长大后,我希望到中国学医,像‘中国妈妈’那样救死扶伤。”阿里法·沁立志长大后做孟中友谊的使者。

生命,有时是新生婴儿的第一声啼哭,有时是微弱脉搏的再一次跳动。6次参与执行“和谐使命”任务的海上医院原院长孙涛感慨,“和平方舟”是“生命之舟”,让成百上千的外国病患告别病痛,给迫切需要帮助的人们送去健康、温暖和感动。

2017年10月10日上午,“和平方舟”停靠刚果(布)黑角港。船刚靠岸,瓦娃的妈妈就带12岁的他前来就诊。从4岁起,他肚子上就渐渐凸起肿块,时常疼痛难忍。

“孩子需要手术。虽然我们对手术有把握,但也存在风险。”外科医师郑秀海向瓦娃的母亲介绍手术情况。“我们信任中国医生,你们放心做吧!”瓦娃的母亲毫不犹豫地签了字。

郑秀海和陈红旭医生全力以赴,手术很成功。从麻醉状态苏醒过来的瓦娃忽闪着眼睛,开心地说:“等我长大了,一定要去中国感谢你们!”

在东帝汶,老兵卢杰罗体内残留了26年的3厘米长弹片被成功取出;在格林纳达,女患者格瑞斯林经过手术治疗重见光明;在斐济,小女孩戴安娜在精心治疗后下肢畸形被成功修复,许愿“长大后要到中国跳一支芭蕾舞”……“和平方舟”的中国军医凭借精湛医术,在所到之处留下了一段段佳话。

“医者仁心,我们跨越山川大海,用炽热的、纯粹的、绵长的爱善待每一个生命。”曾担任“和谐使命—2022”海上医院手术室护士长的高春燕的话温柔又充满力量。

友谊之舟—— 船衔橄榄枝,播撒一颗颗和平的种子

万里无云的湛蓝天宇下,一艘乳白色大船行驶于碧波荡漾的大海之上,左右两舷巨大的红十字标志格外醒目。这艘船,便是“和平方舟”号医院船。

在“和平方舟”内有一面特殊的文化墙——红棕色的木质底面上,镶嵌着一个个闪烁着金属光泽的徽章。走近细看,它们来自塞拉利昂、安提瓜和巴布达、智利……“每到一个国家和地区,当地政府和军民经常送这样的纪念牌给我们。”医院船船长邓强感慨,小小徽章,跨越国界,传递友谊,“和平方舟”的一次次出海,在全世界播撒下和平的种子。

和衷共济,扬帆大洋。“和平方舟”像是衔着橄榄枝的和平鸽,多次踏上战胜恶劣环境的

救援之旅、缓和双边关系的破冰之旅、建交后首次访问的开荒之旅、巩固传统友谊的亲密之旅。

2013年,超强台风“海燕”席卷菲律宾,给该国带来严重灾害。刚刚完成125天“和谐使命”任务的“和平方舟”受命紧急驰援。这是中国首次派出海军舰艇赴海外灾区执行人道主义医疗救助。

为了缩短航程,中国军人驾船直接穿过大风浪区,提前1天抵达灾情最严重的帕罗地区。“坍塌损毁的房屋、泥泞不堪的道路、连根拔起的大树……抵达灾区,满目疮痍,大家顾不上休整就投入工作。”医院船医疗中心主任蔡金辉的思绪回到了10年前。

面对水质污染、蚊虫肆虐的恶劣环境,全船官兵没有退缩,24小时不间断接诊,连续奋战16天,共接诊2208名患者,开展手术44例。许多被治愈的患者将采撷来的一捧捧象征高尚情操和深厚友谊的菲律宾国花——茉莉花,送给中国医务工作者。任务完成,“和平方舟”在茉莉花香中起航。

一次次鸣笛起航,一次次挂缆停靠,和平的航迹在时间与空间上不断延伸。

2017年9月21日,国际和平日。塞拉利昂首都弗里敦的中塞友好医院里挤满了前来看病的民众。一对塞拉利昂夫妇找到船上的妇产科医生,海军军医大学第二附属医院的胡电教授。

“孕妇患有妊娠期糖尿病,胎儿已经出现宫内缺氧,情况危急。”胡电在查看孕妇拉马图·芭的情况后,建议立即手术。一场与时间赛跑的生命接力开始了。深夜,一个约6斤重的男婴顺利出生。孩子的爸爸激动万分:“是‘和平方舟’给了孩子生命。”

太多难忘的场景,太多感动的瞬间——

在瓦努阿图,“和平方舟”鸣笛起航,当地民众驾着小船送行,一边唱歌一边向大海里撒下朵朵鲜花;

在肯尼亚,“和平方舟”缓缓驶离时,码头上突然出现插着五星红旗的摩托车送行车队,前后还有1公里长;

……

满载盛誉、传递和平,彰显大国风范。“和平



①



②



③



增进人类共同福祉的生动见证

汉弗莱·莫西

观点

我还清晰地记得,2017年11月19日,中国海军“和平方舟”号医院船缓缓泊入坦桑尼亚达累斯萨拉姆港的场景。万吨巨轮通体洁白,船身上格外耀眼的红十字标志,宣示着它的神圣使命——提供人道主义医疗服务。那是“和平方舟”在2010年首次访问坦桑尼亚后,时隔7年再次到访。当地民众载歌载舞,热情欢迎“和平方舟”的到来。

“和平方舟”在当地掀起强劲的“中国风”。在港的8天里,每天都有许多当地民众在港口排队就诊。“和平方舟”不仅展开在舰医疗服务,还派出多支医疗分队赴坦阿玛纳医院、海军医院等4家医院开展联合诊疗、医学交流活动,前往坦库拉西尼孤儿院、扬波乌迪残疾人中心开展健康服务,当地民众称这些白衣天使是“来自中国的白衣天使”。

对于远道而来的中国朋友,坦桑尼亚政府和民众报以热情的欢迎、真诚的赞誉和衷心的感谢。当“和平方舟”圆满完成任务即将离开时,当地人自发前去港口送行,挥手告别的场景让人动容。可以说,“和平方舟”是中国向全世界传递和平友谊的渠道,也是中国坚定不移走和平发展道路、增进人类共同福祉的生动见证。

中国践行人类命运共同体理念,用实际行动积极推动与其他国家加强卫生健康交流合作,促进健康公平可及,致力于不断增进世界人民健康福祉。除了坦桑尼亚,“和平方舟”还到访过吉布提、塞拉利昂、加蓬、刚果(布)、安哥拉和莫桑比克等多个非洲国家,为当地民众提供免费医疗服务;中国以实际行动增强其他发展中国家的疫苗生产能力,树立起团结抗疫的标杆;中国政府还向一些非洲国家派遣医疗队,开展医疗卫生技术服务,促进了相关国家卫生事业发展,改善了当地的社会发展条件……中国积极践行人民至上、生命至上理念,帮助非洲国家应对病魔,建设公共卫生体系,以实际行动推动构建非中卫生健康共同体。

卫生健康合作是非中友好合作的重要组成部分,已成为非中深化合作的重要领域。共建“一带一路”框架下的“健康丝绸之路”得到了非洲人民的欢迎,双方合作成果真正落到了实处,造福了共建国家人民。未来,期待非中在公共卫生领域开展更多合作,推动构建非中卫生健康共同体取得更大成果。

(作者为坦桑尼亚达累斯萨拉姆大学中国研究中心主任,本报记者邹松采访整理)

搜救。”2022年11月5日,正在执行“和谐使命—2022”任务的“和平方舟”组织所属任务分队展开了一场海上联合搜救演练。

一声令下,救援直升机腾空而起,“和平方舟”一边全速向商船通报的失事海域机动,一边测算落水人员具体位置。与此同时,医疗队员已在甲板上准备就绪。救生艇将落水人员运抵后,迅速将其转运至临时医疗区展开救治。

“新时代新航程,‘和平方舟’号医院船将继续扬帆远航,用实际行动让更多的国家和人民感受到和平的力量、大国的担当。”“和谐使命—2022”任务指挥员、海军军医大学政委焦占锋少将表示。

“正如它的名字一样,‘和平方舟’为委内瑞拉人民带来合作、友谊、和平。‘和平方舟’的使命令人钦佩,值得歌颂和赞许!”委内瑞拉副总统罗德里格斯说。

“中国的‘和平方舟’是为和平友爱而来,超越了国家间制度和种族的差异,不仅增进了刚中两国的友好关系,也加深了两国人民之间的互信,你们才是真正的和平使者。”“和平方舟”2017年在访问刚果(布)时,时任刚果(布)总理穆安巴感叹说。

(刘博参与采访)

图①:2022年11月5日,在执行“和谐使命—2022”任务中,“和平方舟”号医院船开展针对性演练。图为转运伤员演练。

蒲海洋摄

图②:2017年,中国海军远航访问编队对孟加拉国进行友好访问。图为盛睿方(右)在吉大港码头和阿里法·沁拥抱。

史奎吉摄

图③:2022年11月11日,在执行“和谐使命—2022”任务中,中国军医在印尼雅加达丹戎不碌港码头医疗服务区对当地患者进行眼科检查。

蒲海洋摄

图④:2018年7月,“和平方舟”号医院船在执行“和谐使命—2018”任务途中。

史奎吉摄

本版责编:侯露露 韩硕
版式设计:蔡华伟

方舟”每到一国一地区,都在当地刮起一股强劲的“中国风”。“中国,真棒”“你们就是中国的一张闪亮名片”,这是各地民众发自肺腑的赞美。一位外国政要感慨说:“和平方舟”是和平的使者、友谊的见证。

奋进之舟—— 扬帆万里,展现担当的和平使者

从太平洋到印度洋,从海上立体救援实兵演练到国际人道主义医疗服务,从远海卫勤联合保障到与外军联演联训,“和平方舟”号医院船为世界海洋奉上了一份和谐与安宁。

如今,这艘万吨级医院船装备越来越先进。中医腕踝镇痛智能手环、隔离式无线听诊器、便携式无线智能腔镜、静脉全麻机器人……一大批高科技医疗用品装备医院船,为海外民众送上了优质高效的医疗服务。

一位受邀参观该船的外国军医赞叹不已:“‘和平方舟’总体设计的科学性、医护人员的专业性和医疗设施的完备性,给我们留下了深刻印象。”

勇闯大洋锤炼远海卫勤保障能力,远赴海外开展人道主义医疗服务,离不开一次次海上实训。每一次破浪前行,都是对维护和平能力的实兵考验。

“S区一艘商船1名人员落水,请迅速前出

④